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Sabendo de onde viemos é possível melhorar o caminho para onde vamos: filme sobre imigração italiana no Sul de SC é apresentado [pt]
Quarta-feira - 18/11/2009
Foto: Arquivo Municipal do Imigrante
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Uma série de vídeos está sendo produzida para contar a história da imigração italiana em Criciúma, SC. 
Aconteceu na Casa Benedet, em Criciúma, a apresentação, para a Comissão Organizadora, do primeiro video de uma série que integra  um projeto piloto que mostra a saida de imigrantes da Itália, a chegada no porto de Laguna, a vinda para a região de Criciuma, a vida no meio da mata e todas as vicissitudes enfrentadas no percurso e na nova terra. Ao todo serão gravados 12 videos com cerca de 1 minuto e meio cada. O roteiro foi baseado na obra de Archimedes Naspolini, que narrou trechos do video.

O projeto piloto deve ser lançado na festa dos 130 anos de Criciuma, no dia 06 de janeiro de 2010. Os produtores do projeto piloto buscam recursos para terminar as filmagens. O video piloto foi filmado com câmera de alta definição e as imagens são apresentadas em preto e branco com elento quase todo formado por pessoas da região de Criciuma. O que dá mais emoção ao trabalh o, porque quem fez reviveu a história do nonnos e bisnonnnos e atuou usando o coração.

 Para o presidente do COMVESC Itamar Benedet, que foi fonte de pesquisa e também atuou no filme, a produção,  “vai facilitar o estudo da história e o objetivo e mandar para a Itália para a Região do Veneto”. Para ele é importante mostrar esse trabalho na tv, para que as novas gerações aprendam a ver o sacrificio e a bravura dos antepassados e aprendam a preservar as tradições da cultura italiana.

- Aqueles corajosos imigrantes não deixaram para  traz a sua querida Itália, mas a trouxeram consigo em seus corações e na sua cultura. Tudo que é feito em prol do resgate da história dessa brava gente é válido e importante. Sabendo de onde viemos é possível melhorar o caminho para onde va mos. Foi por causa desse brava gente que muita coisa importante aconteceu até nosso dias, desde a fundação de cidades até a implantação de importantes empresas . Esse curta com certeza vai emocionar muita gente e vai despertar nos jovens o interesse de manter a cultura e preservar a história dos nonos, concluiu.

O curta teve direção de Anderson Loureço, que já atuou na Rede Globo como ator e diretor.A  direção fotográfica de Alexandre e Paulo Aquino e o  presidente executivo Adilson Augostinho. (Convesc)



	


